

Протокол допроса

1944 года, января числа, 18 дня, я оперработник НКГБ БССР
допросил в качестве свидетеля гражданку

Попметеву Александрину Егоровну, 1895 г. рождения, уроженка
д. Локотино Заборского с/с, Рассонского р-на, приехавшей из
красно-белых, белорусско, украинская, беспартийная, не
судима, колхозница, неземлиная, в настоящее время проживает
в д. Локотино Заборского с/с, Рассонского р-на, Витебской
области, БССР.

За дагу сьведчых показань прадупрымаюся па ст 136 УК БССР,
Неграмотная

Вопрос: С какого времени Вы знаете Дамилова Александра Ивановича?

Ответ: Дамилова Александра Ивановича я знаю с детства, мы с ним
в одной деревне, работали в одном колхозе. Никогда никаких то-
ров у меня с Дамиловым не было.

Вопрос: Что вы знаете о Дамилове по совмещенной работе в одном
колхозе?

Ответ: Дамилов был в колхозе издольем колхозником. Был неграмотным -
никуда не ходил, зато отжигивался от работы.
С началом войны он был отлучен, мы с ним из колхозников не
общались.

Вопрос: Что вы знаете о действиях немецких карателей и действиях
Дамилова в феврале месяце 1943 года?

Ответ: Когда в феврале 1943 года к нашей деревне немцы подошли
немецкие каратели, почти все жители нашей деревни ушли скрываясь
от немцев в лес. В лесу мы пробыли много и полдня. Немецко-
языкий день, после нашего прихода в лес, к нам пришла немецкая
дер. Локотино Петревичко, которая нам сказала, что немцами надо
позвать, убивать людей они не будут. Почти все, кто находились в
лесу решили вернуться в деревню. Когда мы вернулись в деревню немцы
подождали, то повели нас к каменщику. 26 февраля нас удерживали
на морозе, а потом завели в хлев, где находилась колхозница Мэлка
Анастасия Анастасовна (расстреляна партизанами). Вокруг хлева были
немецкие собаки. Присели в хлеву 26 февраля немцы начали
выводить по 26 февраля из хлева. Всех кто выводили из хлева
должны в хлев не возвращались. Когда очередь пришла за мной,
я вместе со своим племянником Попметевым Михаилом
Ивановичем 7 лет, и племянницей Попметевой Зинаидой Ива-
новной 9 лет. Двое немцев один спереди, а один сзади повели
нас в дом Дамилова. Когда нас привели на кухню Дами-
лова, то мой племянник удетало за хатю. Один немец погнался
за ней, но вскоре вернулся сам. Нас ввели в комнату где нахо-
дился несколько немцев, переводчик и Дамилов Александр Иванович,
который светил немцам лампой. Как только я приступила
к работе, то Дамилов сказал: "Вот партизанская хата". Я ответила
"Александр Иванович, как у меня свет". У меня никого нет". Дамилов
сказал: "твой брат в партизанах, в партизанскую столовую обе-
дать ходит, под меня яйца делает". Переводчик меня спросил:
"Сколько тебе лет?" я ответила "50 лет" и меня с племянником
были на стороже Дамилова. Один немец сорвал с моей головы
платок и поставил руку своей винтовки прямо в мой
Дамилов. Раздался выстрел и я упала. Как только я упала,

Неграмотная

кто-то с большой силой сбросил мой сапог. Потом
я слышала как над моей головой пролетела пуля. Дняи пули
был убит мой маленький мальчик.

Даша на огороде я слышала как протели на огород иском
ко гребкам. Я слышала голос моей маленькой Понимеевой
Зинаиды Кванович как она просила: „ Не убивай меня 9898,
у меня нет ни мамы, ни папы!“

На огороде я пролетала пули, пули прошила грудь Затишки и
вышла около правого глаза. Она тяжело, Петрагичко Анна
Петровна, подобрала меня и в доме Дашкова А. И. в положи-
ли меня. В этом доме я пролежала около двух недель пока
желтого не зажила рана.

Вопрос: Сколько гребков было растоплено маленькими карателями?

Ответ: Маленькими карателями было растоплено 21 гребек, меня
они избили ранами.

Вопрос: Где находится Дашков после расстрела советских граждан?

Ответ: До прихода партизан в нашу деревню Дашков был в
доме Понимеева Прохора Дашковича, в этом доме были
все кто оставались в деревне. Меня взяли в этот
дом боялись, так так думали, что за мое спасение и жизни
всех в деревне убьют. После появления партизан Дашков
из нашей деревни бежал

Записано с моих слов верно и мне прочитано

Неграмотная

Вопросы обработаны НКГБ БССР

Центральный архив КГБ РСФСР